

2025·12
20
星期六
乙巳年十一月初一
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第27465期
今日8版

前11个月国家铁路发送货物37.27亿吨

新华社北京12月19日电 记者19日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至11月，国家铁路累计发送货物37.27亿吨，同比增长2.7%；日均装车18.7万车，同比增长3.7%，“中国铁路物流”优势更加凸显，为降低全社会物流成本、保障国民经济平稳运行提供了有力支撑。

国铁集团货运部负责人介绍，今年以来，铁路部门加快推进铁路现代物流体系建设，不断优化产品供给，持续完善铁路95306货运平台功能。

铁路部门紧密对接市场需求，积极融入企业供应链，大力发展战略直达列

车、城际快捷班列、专精特新专业物流班列、冷链物流班列，实行定制化服务，满足多样化运输需求。1至11月国家铁路累计发送铁水联运集装箱货物1578.9万标箱，同比增长15.4%，铁水联运“一站式”物流产品累计承运3.4万标箱。

在跨境货物运输方面，铁路部门与国内海关部门、境外铁路部门加强沟通协调，提升口岸运输效率，发布第四批中欧班列全程时刻表，实行全程时刻表的中欧班列运行径路增至17条，每周开行数量增至22列，确保跨境货物运输安全高效、稳定畅通。1至11月，中欧(亚)班列累计开行3.12万列，同比增长9.0%。

昭通市在巩固拓展脱贫攻坚成果道路上笃定前行——

乌蒙山腾跃 阔步向康庄

本报记者 刘宇丹 沈迅 谭雅竹

从决胜贫困到迈向振兴，地处乌蒙山腹地的昭通市正悄然蝶变。

作为全国脱贫人口最多的地级市，昭通市是观察巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要窗口。昭通市有10个乡村振兴重点帮扶县，脱贫人口达185.07万人，监测对象13.13万户25.85万人，坚决守住不发生规模性返贫的底线，推进乡村全面振兴任务依然艰巨，责任十分重大。

过渡期以来，昭通市秉持抓巩固就是抓发展、谋振兴就是促跨越的理念，扎实做好“产业”文章，奋力书写高质量答卷。2023年，昭通市地区生产总值增速全省第一，2024年经济总量提前一年迈上2000亿元台阶，连续4年在省级巩固拓展脱贫攻坚成果考核中位居全省第一。

如今的昭通，巩固脱贫攻坚成果成色更足，绿色发展理念深入人心，乡村振兴美丽画卷徐徐铺展。

强化监测帮扶 牢牢守住底线

昭通市巩固拓展脱贫攻坚成果任务之艰巨，从一组沉甸甸的数据中可见一斑：

全市脱贫人口185.07万人，占全省的四分之一，是全国公认的脱贫人口最多的地方级市；易地搬迁群众35.47万人，占全省的三分之一，居全省首位。这份体量最大、任务最重的考卷，考验着昭通干部的作风与担当。

鲁甸县卯家湾安置区搬迁群众龙清权因照料患病父亲，无法外出务工，生活困难，被列为“红灯”管理对象。社区干部通过走访监测、安排公益性岗位、推荐就近就业、落实低保帮扶等举措，帮助他家转为“绿灯”常态化服务管理。

像龙清权家庭这样的监测对象，昭通市精准监测识别出6.13万户25.85万人。截至目前，全市已消除风险5.47万户23.94万人，风险消除率达92.58%，较2021年提高了35.19个百分点；未消除风险的0.66万户1.91万人主要是因病、因残等群体，均全部落实了保障措施。

过渡期以来，昭通市强化防返贫顶层设计，构建“双组长”指挥体系，压实“五级书记抓巩固拓展脱贫攻坚成果”责任链，37名市级领导挂县联乡包村，9名市级领导挂钩9个万人以上搬迁安置区，4.5万名干部“一对一”结对重点困难

群众，1892名业务骨干专职从事脱贫成果巩固工作。

在动态监测帮扶上，昭通市建立2.5万个监测网，紧盯收入下滑、就业不稳、突发困难“三个风险”，常态化开展线上“找政府App”、线下干部走访排查双线监测；创新开展“红黄绿”分类管理，“一户一策”“一人一策”落实帮扶措施；创新设立扶贫低保、惠民保等政策性保险，累计赔付1.6亿元，防止5.5万户群众返贫。

为坚决打好过渡期收官战，今年9月，昭通市成立5个市级巩固拓展脱贫攻坚成果调研督导组，由市级领导带队分片区开展调研督导，以问题为导向，紧盯住房、教育、医疗、饮水等重点，项目化、清单化、具体化推进问题整改落实，确保清仓见底、不留死角。

此外，昭通市不断健全完善农村低收入人口监测帮扶机制和劳动力返乡应急预案，用好用足政策性保险、公益性岗位、家门口务工车间等保障性措施，全力防范“三个风险”，坚决守住不发生规模性返贫致贫底线。目前，全市人均纯收入1万元以下的脱贫户和监测对象实现动态清零。

抓实资源转化 夯实产业支撑

“如今的昭通苹果生产基础实、科技动力足、栽培模式多、果品质量优、市场销售旺，正从小苹果向大产业、大品牌跨越。”在今年9月举行的2025中国(昭通)苹果品牌大会暨创新发展论坛上，中国苹果产业协会会长杨易道出了昭通苹果的华丽转身。

回溯10年前，昭通苹果品种单一、产业链粗放、应对市场风险能力弱。如今，昭通市已实现高端精细的跃升，引进瑞雪、维纳斯黄金等优良品种，选育“昭富1号”等新品种，使苹果成熟期从7月延长至11月，亩产量较传统种植提升30%。2024年，昭通苹果随神舟十八号载人飞船进入空间站，成为航天员保供鲜食水果。

苹果产业升级是昭通将农业作为经济发展“一号工程”的生动实践。2024年，昭通市近百万亩苹果产量达130万吨，综合产值达150亿元，带动52.7万人增收；以苹果、马铃薯、天麻等六大高原特色农业为代表的绿色农业综合产值达1500亿元，有力支撑昭通从传统农业大市稳步迈向新型农业强市。下转第三版

冬日，走进红河、元谋、砚山等地的冬季蔬菜生产基地，无人机巡田、物联网监测、水肥一体化智能灌溉系统已成为越来越多高标准基地的标配，农业生产实现从模糊经验到精准数据的跨越。

天刚蒙蒙亮，孟连傣族拉祜族佤族自治县的半山腰上，农人细心摘下缀满枝头的“红宝石”。这些高品质咖啡鲜果不再作为原料输出，村里的加工厂让咖啡农享受到了深加工带来的红利。

从地理优势到科技赋能，是生产力维度之变；从初级产品到价值链攀升，是产业形态之变。回看2025年，云南高原特色农业之变远不止于此。从数据看成绩，今年多次发布的经济数据中，高原特色农业被打上稳步推进、稳中提质等标签。坚持量产产能、生产生态、增产增收一起抓，让云南高原特色农业展现巨大动能。如今，云岭大地上，农业劳动者、劳动资料、劳动对象正在发生深刻变化，能级之变逐渐清晰。

智能新农具 激活生产力

今年的云南秋收现场，少了人声鼎

沸，多了机械低鸣；少了传统农具，多了智能终端。

红河哈尼梯田旁，几台搭载多光谱相机的农用无人机正进行收割前的最后一次巡田，实时传回的作物健康图谱，精准标识出每片稻区的成熟度差异。不远处，无人驾驶收割机队已准备就绪——这些钢铁农夫通过5G网络接收指令，沿着最优路径开始作业，每小时可完成30亩水稻的收割、脱粒、秸秆处理全流程，效率是人工的20倍以上。

云南农业生产之变直接反映在从业者身上。能够熟练运用手机、智能设备等新农具的农业劳动者正在成为推动云南农业现代化最活跃、最能动的因素。

蔗吊运和飞防、华宁柑橘飞防和吊运、陆良油菜飞播和飞防等场景为基础，有序开展农用无人机推广应用。

今年，云南着力壮大数字农业，前三季度农产品网络零售额466.15亿元，同比增长11.95%。通过加强冷链物流建设，全省建成村级寄递物流综合服务站点9901个，快递进村率达67.39%。全省冷库库容达800万立方米、年可处理果蔬3500余万吨，鲜花、蔬菜、水果等农产品通过洗选、分拣、制冷、包装后以冷链物流往各地的比例在75%以上，24小时内可送达全国主要城市。

农业延链条 产业提质效

向新力、创造力的背后，是云南高原特色农业坚定发展方向的结果。

下转第三版

为您导读

我国将对蔬菜水果等实施承诺达标合格证管理

见第四版

市场监管总局发布指南规范城镇供水供电供气公用企业价格行为

见第四版

学习云岭楷模汲取奋进力量

见第五版

云南2025年“生态为民”行动收官

见第三版

第十五届春城金融博览会落幕

见第三版



扫描
二维码
客户端



云南展区的民族表演吸引众人驻足观赏。本报记者 朱海 摄



旅交会自2001年起固定在上

本报海口专电(记者 朱海) 12月19日，2025中国国际旅游交易会在海南省海口市开幕。我省精心筹备、组团参展，积极利用旅交会的国际平台和海南自贸港全岛封关运作的时间节点，展示形象、拓招合作。

经省文化和旅游厅组织，昆明、曲靖、玉溪、昭通、丽江、普洱、临沧、楚雄、西双版纳、迪庆、文山、红河共12个州(市)文旅部门以及省内相关行业协会、文旅企业等61家单位参展。云南展区面积达600平方米，以“有一种叫云南的生活 旅居云南”为核心主题，包含云南文化旅游品牌形象展区、州(市)文化旅游目的

地形象展区、旅居云南展区、文旅融合展区、非遗展区、休息洽谈区共7个功能分区，采用全特装搭建，布局紧扣云南地域特色，全方位凸显云南旅游资源禀赋。此外，旅交会期间，主舞台还定期开展推介和表演，生动展现云南文旅高质量发展的丰硕成果与崭新亮点。

海、昆明两地交替举办，这是首次在海南举办。本届旅交会以“你好！中国”为主题，会期3天。旅交会展览面积达6.5万平方米，共设置境内展区、境外展区、阳光海南展区、入境旅游消费展区和文旅融合展区5个展区，吸引了来自101个国家和地区的1000余名旅游商及代表参会，同时开展多场线下买卖家专业洽谈。

走基层·看一线

家门口的甜蜜事业

冬日，绿春县牛孔镇的百香果基地里，藤蔓缠绕成一片绿墙，金黄的果实缀满枝头。村民在田垄间弓着腰，双手在枝叶间快速翻飞，摘果、入筐，动作利落。空气中浮动着清冽的果香与泥土的气息，箩筐渐满的“咚咚”声、剪刀清脆的“咔嚓”声，和着村民断续的谈笑声，这片冬日的山坡暖意融融。

百香果基地负责人李安山蹲在田埂旁，摘下一枚熟透的果子轻轻掰开，清甜香气顿时散开。“手脚勤快的工人一天能挣140元，赶上采摘季，只要干满29天，收入肯定超过4000元。”他指着满坡忙碌的身影，笑意从眼角漾开，今年仅工资就要发出320万元。

旁边摘果的大姐接话道：“这里招工先招本地人，像我们这样家里有

老有小的优先用。”她抬手抹了把額角的汗，竹筐里的果实已堆得像小山一样。

微风拂过果园，枝叶沙沙，如轻声附和。李安山望向这片土地笑着说：“加上每亩土地500元的流转租金，不少家庭1年能稳定收入4多万元。日子，真是越过越甜了。”

截至目前，绿春县百香果种植面积已达2000余亩，主要分布在牛孔、骑马坝、大水沟、平河等乡镇，预计今年产量可达5000余吨，总产值4600余万元，带动600余户3000余人直接参与种植，惠及近1200户农户，户均年增收约3000元、人均年劳务收入超5000元。

本报记者 黄继楚
通讯员 陈永来 李雪清